

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ О ДИССЕРТАЦИИ
М.Ю. ТОВКЕС, ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ
УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

М.Ю. Товкес закончила аспирантуру в НИУ ВШЭ- Нижний Новгород по образовательной программе подготовки аспирантов 45.06.01 «Языкознание и литературоведение», профиль «Теория языка». Тема диссертационного исследования «Гендерный стереотип как формат знания (на материале русского языка)».

Новизна исследования, выполненного М.Ю.Товкес, заключается в рассмотрении социальных стереотипов в когнитивном аспекте с применением комплексной методики исследования – концептуально-дефиниционного анализа, прототипического моделирования, концептуально-таксономического анализа, компаративного анализа, инструментов корпусной лингвистики и визуализации данных, – а также в выявлении механизмов вербализации стереотипного знания на новом языковом материале.

Цель разработанной ею методики заключается в реконструировании концептуальных трансформаций, мотивирующих перестройку языковых репрезентаций гендера. На основе построенных в ходе исследования структурно-содержательных и речевых моделей гендерных стереотипов диссертантка спрогнозировала актуальные тенденции гендерной социализации в исследованной части российского общества и наметила возможные направления работы государственных структур в области языковой политики и в социальной сфере. Основной задачей исследования было построение моделей прототипической организации базовых гендерных концептов МУЖЧИНА/ЖЕНЩИНА и выявление и описание средств и способов языковой и речевой репрезентации стереотипных представлений о мужчинах и женщинах.

Осмысление вопросов лингвистического моделирования объектов прототипической организации, формализации лингвистической модели, а также разработка методологических аспектов концептуально-таксономического анализа, компаративного анализа делают работу актуальной для теоретического языкознания. С другой стороны, исследование имеет и значимую практическую ценность: исследование предлагает примеры использования методов корпусной лингвистики и приемов визуализации языковых данных для решения задач теоретического и прикладного языкознания, а также для междисциплинарных исследований языка. Результаты исследования могут быть использованы в преподавании научных вузовских дисциплин; материалы исследования могут использоваться при проведении мониторинга печатных и электронных СМИ и других источников с целью выявления динамики социально одобряемых представлений о гендерных различиях в разнообразных дискурсивных и поведенческих практиках.

Основными результатами исследования стали следующие:

- обоснован когнитивный подход к пониманию гендерного стереотипа и его аспектов (структурно-содержательного и функционально-дискурсивного);
- построены модели прототипической организации базовых гендерных концептов МУЖЧИНА/ЖЕНЩИНА;
- разработана таксономия лексических единиц, репрезентирующих типично мужские и женские сферы деятельности и маркирующих концептуальные различия в их семантике;
- выявлены тематические группы как области определения смысловой актуализации гендерных стереотипов на материале текстового корпуса; средства и способы языковой и речевой репрезентации гендерных стереотипов;
- проведён компаративный анализ полученных результатов.

Данное диссертационное исследование носит, с одной стороны, фундаментальный характер и, с другой стороны, в силу охвата большого объема исследовательских проблем имеет

междисциплинарный характер. Достоинством исследования является интеграция методов различных областей знания, в частности гендерной лингвистики, социолингвистики, когнитивной лингвистики, с целью проведения комплексного анализа эмпирического материала. Применение корпусных технологий и методов компьютерной лингвистики позволили диссертанту обработать репрезентативный корпус текстов и визуализировать полученные результаты.

В ходе работы над диссертацией М.Ю. Товкес проявила себя как самостоятельный, талантливый исследователь. За время обучения в аспирантуре аспирантка стала лауреатом нескольких конкурсов: конкурса специальных стипендий для аспирантов НИУ ВШЭ, 2021 – 2022 уч.г.; конкурса на стипендию им. академика Г.А. Разуваева, 2021 – 2022 уч.г.

Научное исследование прошло серьёзную апробацию: всего по теме исследования - 15 публикаций; из них Scopus и Web of Science - 3; ВАК- 8.

Диссертантка активно участвовала в конференциях (7 конференций, из них 6 международных).

Проблема исследования содержательно в полной мере связана с учебными курсами научных дисциплин «Rhetoric and Speech-Making», «Corpus Linguistics», Research and Design Seminar «Modern Digital Technologies of Text Analytics» образовательной программы магистратуры «Прикладная лингвистика и текстовая аналитика / Applied Linguistics and Text Analytics» (кампус НИУ ВШЭ в Нижнем Новгороде), программы которых М.Ю.Товкес самостоятельно разработала и ведёт эти дисциплины. Таким образом, М.Ю. Товкес внедрила результаты своего научного исследования в реальный учебный процесс.

На основании изложенного считаю, что диссертация М.Ю.Товкес может быть допущена к защите.

Научный руководитель

доктор филологических наук, профессор,

руководитель департамента фундаментальной и прикладной лингвистики

НИУ ВШЭ-Нижний Новгород

Романова – Романова Т.В.

